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= semanticamente exprime acção, estado, mudança de estado, movimento… - i.e. há montes de definições semánticas de verbo = é difícil definir verbo semanticamente, mas a semântica é um fator muito importante – ex. pode mudar a interpretação do tempo em que se usa (Tenho ido a hospital = poslední dobou chodívám do nemocnice. (=repetição) ≠Tenho trabalhado aqui. = pracuji tu dlouhou dobu (=duração)) + schopnost přít. času vyjádřit budoucnost je typická pro slovesa činnosti, nikoli stavová (ex. Jantamos amanhã. = Vamos jantar amanhã. / * Se tiver sorte, sou uma vedeta de cinema no futuro.)
morfologicamente: 

– classe variável, a flexão mais rica de todas as classes de palavras (pessoa, número, tempo, modo, aspeto, voz) – única classe de palavras que podemos conjugar 

!!!skloňování (=declinação – pod.jm, adj., pronomes, numerais) ≠  časování (= conjugação - verbos) 
= sintaticamente indispensável para a formação de oração (i.e. sem verbo não há oração), o único termo de oração que é imprescindível, função de predicado (nenhuma outra palavra pode desempenhar a função de predicado e verbo não pode desempenhar nenhuma outra função (só se for a sua forma nominal))

Classificações

1. FONETICAMENTE

a) formas rizotónicas - ex. ando, andas, anda, andam, ande, andes.....

                                  = i.e. acento no radical
b) formas arrizotónicas - ex. andamos, andais, andar, andava, andará, andou.....

                                  = i.e. acento na desinência 
= fator importante para a conjugação dos verbos irregulares (ex. alg.vezes há irregularidade só nas formas rizotónicas ou só nas arrizotónicas) – ex. passear 
2. SEGUNDO FLEXÃO

a) ex. falar, partir, vender... = verbos regulares (a conjugação segue um paradigma conjugacional)
b) ex. saber, pôr, poder... = verbos irregulares (a conjugação não segue um paradigma conjugacional)
c) ex. nevar, haver, falir, colorir  = verbos defectivos (defektní)
d) ex. aceitar, construir = verbos abundantes (slovesa s nadbytečnými tvary) – verbos com particípios duplos, verbos com conjugação dupla 
!!! Brasil - verbos irregulares - ex. servir, pedir (=irregularidade no radical)
                 verbos anómalos - ex. ser, vir (= irregularidade na desinência)
3. FUNCIONALMENTE

a) verbos principais/significativos (plnovýznamová, hlavní) - ex. O Pedro partiu para o

                                                                                                          Brasil ontem.

                                                                                         Haverá solução para o caso.

b) verbos auxiliares (pomocná)  - ex. Há de haver solução para o caso.

                                                          O Pedro está para partir para o Brasil amanhã. 

= diferença: a) têm significado lexical e podem existir independentemente, b) são capazes de exprimir categorias gramaticais mas não levam significado lexical, precisam de complementação por outro verbo

= faz parte de LOCUÇÕES VERBAIS (=slovesný opis) (=combinação de verbo auxiliar e forma nominal de verbo principal) - locução verbal pode ser ex. tempo composto, voz passiva ou uma frase preposicional:
i) com verbos puramente auxiliares, ex.:
- HAVER + DE + INF. - ex. Havemos de comprá-lo. – futuro + obrigadoriedade, firme propósito (Je třeba…) 
- ESTAR + A + INF. - ex. Estava a ouvir a música. (!!! Brasil - estar + gerúndio) – duração 
- ESTAR + POR + INF. - ex. O trabalho está por terminar. .= acão deveria ter sido realizada

                                                                                                   mas não foi
- ESTAR + PARA + INF.  - ex. Estou para visitá-lo. – iminência de acção, intuito de fazer

                                              a.c. (= chystám se …) 
ii) com verbos não puramente auxiliares (polopomocná), ex.:
- IR + GER. - ex. O navio ia encostando ao cais. = realização progressiva (passo a passo)
- IR + INF. - ex. Vou procurar um médico. (!!! tempo - modo). = firme propósito no futuro,

                                                                                                  certeza da realização da acção 
- VIR + A + INF.  - ex. Vim a saber da novidade. = acabar de = resultado de acção (vid

                                                                                    dokonavý – acção concluída)
……………
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